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Методична розробка містить матеріали щодо планування та організації навчально-виховного процесу, інноваційних технологій навчання та методики реалізації навчальних тем програми у гуртках.
Обсяг методичної розробки 1-2 авторських аркуші. 

Структура методичної розробки

Методична розробка повинна мати такі структурні елементи:

- титульний лист;

- зміст;

- вступ (передмова);

- основна частина;

- висновки;

- бібліографія;

- додатки.

В  основній частині методичної розробки необхідно розкрити:

- актуальність і перспективність – відповідність провідним тенденціям розвитку позашкільної освіти, досягненням методики навчально-виховного процесу у гуртках свого напряму, можливість відтворення конструктивної ідеї досвіду іншими педагогами (або колективами);

·  новизну і прогресивність – внесення нових, оригінальних елементів в організацію педагогічного процесу, ефективне застосування прогресивних моделей організації навчання, виховання, розвитку особистості, застосування інноваційних методів, способів педагогічної діяльності;

·  результативність і дієвість – стабільно високий рівень розвитку і освіченості учнів, суттєві позитивні зрушення у сформованості основних компетенцій, рівні вихованості учнів;

· практичне застосування: на основі аналізу та узагальнень необхідно сформулювати пропозиції щодо практичного застосування даної розробки, спрогнозувати результат.

Основну увагу  необхідно приділити технології навчання, як алгоритму  втілення у практику відповідної методики проведення занять у гуртках . 

Технологія навчання ( виховання, управління) моделює шлях освоєння конкретного навчального матеріалу (поняття) в межах відповідного навчального предмета, теми, питання і максимально пов’язана з навчальним процесом, діяльністю тих, хто навчає, і тих, хто навчається.
Технологія навчання має бути представлена за такою структурою:

а) концептуальна основа технології;

б) змістова частина, яка охоплює:

-  постановку, максимальне уточнення, формулювання цілей (загальних
і конкретних) щодо досягнення результатів;

-  зміст навчального матеріалу відповідно до програми;

в) процесуальна  частина, до складу якої належать такі  компоненти:

-  організація навчально-виховного процесу відповідно до поставлених цілей;

-  форми і методи навчальної діяльності учнів та діяльності  педагогів;

-  управління навчально-виховним процесом (оцінювання поточних
результатів, корекція навчання, спрямована на досягнення поставлених цілей);

-  завершальна оцінка результатів.

У висновках необхідно подати рекомендації щодо значимості та практичного використання методичної розробки іншими педагогами.

