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Народна мудрість говорить – “Від родини йде життя людини”. Родина, як перша школа навчає дитину рідної мови, практикує ре​лігійне життя, плекає християнські традиції, формує характер і виховує чесноти як богословські, так і гро​мадські, зокрема: правдомовність, точність, щирість, патріотизм, чесність і милосердя. Родина формує серце та душу дитини, готує її до всебічного, повного життя і обов’язків.

Філософи, економісти, психологи, соціологи, пе​дагоги вказують на різноманітні функції родини (виробничу, господарсько-побутову, статусну, дозвільну, психологічну тощо). Однак родина характерна, на​самперед, тим, що вона, поруч із зазначеними функціями, здійснює таку найважливішу діяльність, як ви​ховання самої людини. Ця діяльність родини дає їй можливість передавати новим поколінням виробничі і духовні багатства й забезпечує постійний прогрес сус​пільства. Вона спрямована на те, щоб сформувати в родині ставлення дітей до праці, ідейних, моральних, духовних цінностей. Серед цих цінностей на першому місці ті, які відображають ставлення сина або дочки до своєї Батьківщини – патріотичні цінності. Саме їх у сучасному житті часто бракує. Тому виникає необ​хідність розвитку виховного потенціалу родини для патріотичного виховання дітей. 


Це питання стає більш актуальним у зв’язку з тим, що у концепції нового патріотизму незалежної України дедалі більше уваги приділяється національно усвідомленому ставленню до Батьківщини.

“Родина – це досить замкнуте об’єднання людей і в той же час атрибут життєдіяльності суспільства. Родина впливає на відносини у суспільстві, на характер усіх процесів суспільного життя. У житті родини широкоаспектно розкривається внутрішній світ, індивідуальні якості особистості. Родині належить щонайперша роль у системі утвердження національних та загальнолюдських цінностей. Найбільше родина впливає на роз​виток духовної культури, на соціальну спрямованість особистості, мотиви її поведінки».

 Родина – це клітина суспільства. Яка родина, така держава і суспільство. 
Обов’язок батьків – виховувати дітей у послушності та шані до старших. 
Обов’язком дітей у родині є: шанувати, любити, слухати своїх батьків, родичів. 

Важливою складовою життя родини є вільний час (дозвілля). У структурі вільного часу можна виокремити:

-  творчу діяльність; 

-  навчання; 

- самоосвіту; 

- культурне споживання;

-  спорт; 

- аматорські заняття; 

- ігри з дітьми; 

- спілкування з іншими людьми.

 До видів дозвіллєвих занять вчені відносять: 

- індивідуальне використання культури (читання газет, журналів, книг, перегляд телепередач); 

- публічно-видовищне використання культури (відвідування театрів, кіно, концертів, музеїв, спортивних видовищ, закладів культури); 

-   спілкування (з родичами, близькими, друзями, сусідами);
 - спорт і фізичні заняття (заняття окремими видами спорту, ранкова та вечірня гімнастика, водні процедури); 

- заняття, розваги та ігри, які знімають розумове та фізичне напруження, сприяють розвитку особистості, її духовному збагаченню, створенню доброго настрою (гуртки та любительські об’єднання і клуби за інтересами, дискотеки, вечори відпочинку, туристичні походи і поїздки); 

-    пасивний відпочинок (прогулянки без певної мети, спокій); 

- заняття, які можна вважати явищами антикультури (зловживання алкоголем, хуліганство, злочинність, наркоманія, азартні ігри, безцільне “вбивання часу”).

 Відтак, проведення вільного часу у родині може мати активний і пасивний, позитивний і негативний характер. 


Патріотичне виховання дітей у родині – складний і суперечливий процес, на який впливають різні фактори: 

· матеріально-економічна забезпеченість;

·  соціальний стан та рівень освіти батьків;
·  місце проживання (місто, село);
·  звичаї і традиції в родині;
·  кількість членів родини;
·  ставлення до дітей, тощо.
Метою патріотичного виховання, як складової виховання у родині, є:

· виховання любові до землі, де народилась і виросла людина;

·  до рідного краю, міста, села, вулиці, тобто до батьківщини;

·  гордості за здобутки свого народу, своєї родини;

·  гордості за минуле і сьогодення своїх співвітчизників;

·  прагнення захищати інтереси родини та інтереси Батьківщини.

 У певному розумінні, родина – це і є Батьківщина. Тому любов до своєї родини, матері, батька, попередніх поколінь, родичів, дотримання духовно-культурних традицій, що вони сформували, це і є ніщо інше, як вияв патріотизму.
 Як зазначають А. Кузьмінський та В. Омеляненко, джерелом патріотичного виховання є культ рідного слова батька й матері, колискова пісня, рідна оселя, садиба, батьківщина, героїчне минуле народу, конкретні вчинки особистості.

 Досвід переконує, що діти, якщо з ними ведеться в родині цілеспрямована робота, успадковують сла​ву своїх батьків, дідів, прадідів, славу народу-патріота.
АЛЕ,  чи всі батьки говорять з дітьми про Батьківщину?
 Окремі батьки вважають, що в родині про це говорити зайве, багато про це говорять і в школі. 
Але в тім-то й цінність сімейних бесід і розмов, що проходять вони найчастіше в безпосередній і довірливій атмосфері. В таких невимушених обставинах серця дітей відкриті для патріотичних почуттів. І тоді розумне і влучне слово батька або матері про Батьківщину глибоко входить у свідомість та серце сина або дочки. 
Способи вирішення виховних завдань у родині дуже різноманітні: це 
· батьківський авторитет;

·  домашній побут;

·  духовний і моральний клімат родини;

·  навчання;

·  звичаї і традиції; 
· суспільна думка;

·  преса; радіо;

·  телебачення, література;

·  заняття спортом;

·  свята тощо. 

З метою патріотичного виховання дітей у родині необхідно, щоб загальнодержавне свято – День Перемоги стало справжнім сімейним святом, щоб разом з батьками діти вшановували пам’ять загиблих за мир на рідній землі, відвідували музеї бойової слави, віта​ли ветеранів. Наприклад, щороку 9 Травня може стати сімейною традицією посадити дерево як біля будинку, так і в мікрорайоні. Спільна праця згуртовує родину, розвиває почуття відповідальності, патріотизму, формує активне громадянське ставлення до навколишнього довкілля. 
Так само може стати сімейною традицією щороку по-особливому відзначати День незалежності України: відвідати святкові заходи, що проводяться у рідному місті, за можливості брати в них участь, переглянути по телевізору військовий парад та святковий концерт з нагоди Дня незалежності. Отож, вважається, що виховний процес у родині організований педагогічно грамотно, якщо державні свята, події, історичні дати, як і родинні, не залишають байдужим жодного з її членів, від найстаршого до наймолодшого. 
Якщо за сімейним обіднім столом щоденно дитині прививають бережливе ставлення до хліба, то, безумовно, дитина і у школі, і потім у дорослому житті буде з повагою ставитися як до самого хліба, так і до людей, що його виростили, і до землі, на якій виріс хліб, до свого краю, народу. 

Розповіді й бесіди-спогади про патріотичні справи батьків, міркування над минулим своєї Батьківщини є одночасно і уроками мужності для дітей, і передачею естафети від покоління до покоління, зв’язком часів. У такі хвилини діти почувають себе єдиним цілим, не​віддільним від героїчного минулого своїх дідів, батьків і матерів.
Подорожуючи по дорогах нашої країни батьки й діти безпосередньо знайомляться з Батьківщиною, її культурою, минулим і сьогоденням, відвідують меморіальні комплекси, які своєю емоційною силою впливу будять у серцях дітей скорботу про полеглих, любов і повагу до старшого покоління, що відстояли для них свободу і незалежність. При правильній позиції батьків такі подорожі можуть зіграти неоціненну роль у патріотичному вихованні дітей. 
Сімейні традиції, ритуали, обряди, свята є одночасно важливими засобами зміцнення родинних зв’язків та національної і патріотичної свідомості різних поколінь. Саме у родинному середовищі дитина дізнається вперше про такі речі, як народні символи. 

Народними символами українців є:

· батьківська хата;

·  хліб, вишитий рушник;
·  материнська пісня;
·  верба і калина;
·  сорочка;
·  хрещатий барвінок;
·  писанка і вірний своєму краю лелека. 

Всі вони наші давні обереги. Родина плекає любов та повагу до них.
 Батьки також формують у своїх дітей і шанобливе ставлення до державних символів: гімну, прапора, герба. 

Практика показує, що тільки цілеспрямована робота в родині, живе батьківське спілкування з дітьми з урахуванням їх віку допомагають виховувати почуття патріотизму у них. Звичайно, для того щоб виховати патріотичні почуття у дітей, необхідно самим ними володіти. Тому велику роль у родинному патріотичному вихованні відіграє рівень патріотичних почуттів батьків. Виховання прикладом передбачає створення взірця для наслідування з метою оптимізації виховного процесу. 

Батьки своєю біологічною та соціальною сутністю покликані завжди перебувати на “сцені життя”, а діти – їх глядачами-наслідувачами. Вони копіюють усе підряд – позитивне й негативне. Це зобов’язує батьків бути відповідальними й обережними у своїх діях.
 Чесність, правдивість, працьовитість, щедрість, скромність, совісність, розсудливість – усе це по​зитивні взірці для успадкування.  

Отож, для патріотичного виховання дітей у родині, на думку експертів, необхідно використовувати такі форми роботи: 
· бесіди-спогади батьків;
·  подорожі по рідній країні; 
· створення сімейних літописів; 
· залучення дітей до трудових справ; 
· використання здобутків літератури і мистецтва;
· участь членів родини у масових заходах з нагоди національних і державних свят;
·  набуття релігійного досвіду; співпраця родини та школи, суспільних організацій тощо. 

Таким чином, родина буде благодатним середовищем для виховання патріотичної свідомості, почуттів і переконань у дітей, що відповідає  сучасному стану суспільного розвитку, освітній стратегії України XXI століття. 
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