Технологія інтерактивного навчання, як інноваційне педагогічне явище. Як спланувати інтерактивне заняття? Як вивчати новий матеріал? Як оцінити діяльність учнів на інтерактивному  занятті?

(Методичний матеріал на допомогу керівнику гуртків позашкілля)
               К.  Насалевець  - методист БТДтаЮ
ВСТУП.

У свідомість українських педагогів через публікацію останнього часу і через систему додаткової освіти поступово закладається думка, що інтерактивні методи навчання створюють необхідні умови як для становлення  і розвитку компетентностей учнів, так і для  розвитку і виховання  особистості активних громадян з відповідною системою цінностей.


 Суть інтерактивного навчання  полягає в тому, що навчальний процес відбувається тільки шляхом постійної, активної взаємодії всіх учнів.
Це спів навчання, взаємо навчання є таким , де і учень,  і вчитель є рівноправними, рівнозначними  суб’єктами навчання.

Педагог в інтерактивному навчанні виступає, як організатор процесу навчання, консультант.   


У популярній  сьогодні серед українських педагогів книзі «Сучасний урок. Інтерактивні технології навчання»  цитуються слова китайського філософа Конфуція, сказані більш ніж  2400 років тому: «Те, що я  чую, я забуваю. Те, що я  бачу, я пам’ятаю. Те, що я роблю, я розумію». 
Ці твердження обґрунтовують потребу людини в активному навчанні.

Дещо змінивши слова китайського педагога, можна сформулювати кредо інтерактивного навчання: «Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти, Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок. Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром».

Використання наочності під час занять збільшує запам’ятовування матеріалу від 14 до 38%. Коли ж до роботи залучаються слуховий  і зоровий канали сприйняття інформації, є більше шансів задовольнити потреби різних учнів. Але просто чути дещо і бачити це ще не є достатнім для того, щоб чогось навчитись. Отриману інформацію учнями треба проаналізувати своїми словами,  можливо привести деякі приклади, поставити ряд питань учням, тобто проходить взаємозв’язок учитель-учень.

Наш мозок схожий на комп’ютер, а ми його користувачі. Щоб комп’ютер працював, його потрібно ввімкнути. Так само треба «ввімкнути» і мозок учня. І тому коли навчання пасивне мозок не вмикається. Наш мозок повинен зв’язати те, що нам викладають, з тим, що ми вже знаємо і як ми думаємо.


Нарешті комп’ютер не може зберегти інформацію, якщо вона не оброблена і не «збережена» за допомогою спеціальної команди. Так само мозок повинен перевірити інформацію, узагальнити її, пояснити її комусь для того, щоб  зберегти її у банку пам′ яті. 


І ще одне. Важливо розуміти, що засвоєння завжди  передбачає наявність декількох «хвиль». Потрібно кілька «підходів» учнів до одного й того ж  змісту, щоб дати їм можливість «розжувати» його. 

ЯК ВПЛИВАЮТЬ НА РЕАЛІЗАЦІЮ ІНТЕРАКТИВНОГО  НАВЧАННЯ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ?


Учень буде активним на занятті, якщо його не лякає атмосфера заняття, яка включає в себе аспекти діяльності  педагога і учня, а саме: учень буде активним, якщо на занятті відсутня критика його особистості з боку педагога або однокласників, а зауваження носять конструктивний характер і мають результати його діяльності. Він відчуває себе в безпеці, якщо будь-який його внесок в навчальний процес цінується. Тільки за відсутності страху учень визначає свою роль у спільній роботі, обираючи свою позицію і формуючи свою точку зору.

Психологи також зосереджують увагу на важливості взаємодії учнів один з одним, оскільки консультування , або взаємонавчання є одним з найбільш ефективних способів засвоєння знань.

Розпочати створення в класі сприятливої психологічної атмосфери
педагог може вже з представлення учням програми діяльності на заняттях.

Подавати програму можна по-різному:


- можна розкрити зміст майбутніх занять;


- назвати тему і перелік того, чим будуть займатися учні;


- визначити завдання учнів і очікувані результати їхньої діяльності;


- можна розповісти  про передбачувані методи і форми роботи на занятті та оцінювання її результатів.

Важливо, щоб, представляючи програму діяльності педагог торкався не одного заняття, а показував перспективу при вивченні теми чи розділу.

Ґрунтовне представлення програми спільної діяльності, відкрита позиція педагога сприяють  зняттю напруги в колективі, дозволяють учням побачити перспективи власної діяльності, позбутися почуття невпевненості і страху.


Отже, для реалізації такої позиції педагогу бажано:

· на початку заняття ознайомити учнів з його цілями, результатами, яких він очікує від учнів наприкінці заняття. Учні чітко мають зрозуміти, що від них вимагається. Це дозволить педагогу повернутися до результатів діяльності наприкінці уроку і проаналізувати з учнями їх рівень досягнень;

· ознайомити із завданнями використання  кожної технології;

· розповісти учням, чому для вивчення цієї теми були обрані такі методи чи технології. Важливо, щоб вихованці зрозуміли, що ця технологія слугує не для розваги, а допомагає їм краще розібратися в матеріалі;

· розповісти про послідовність дій  проведення технології;

· відповісти на запитання учнів.

Ось у цьому моменті навчання можна застосовувати прості інтерактивні технології. Наприклад, технологія «Океан».
На листі паперу синього кольору вчитель наклеює острови, кожен з яких символізує розділ, тему. На ньому робиться відповідний підпис. Щоб показати логіку вивчення теми, між островами наноситься маршрут вивчення – послідовність. Готовий плакат вивішується на стіну. По мірі вивчення теми розділу відмічають, вивішуючи поруч з відповідним островом кольоровий кораблик.

Наступна інтерактивна технологія, яку педагог використовує для створення сприятливої атмосфери є «Знайомство». Прийоми  проведення знайомства сприяють  включенню учнів у спільну роботу, дають можливість згуртування колективу.


Знайомство варто використовувати не тільки в нових гуртках, де учні не знають одне одного, але й в колективі, що вже склався, з метою встановлення більш відкритих взаємостосунків між учителем і учнями, а також між учнями. 
Прикладом такої технології є прийом «Візитки». Його завдання: учні на невеличких різнокольорових  клаптиках паперу малюють і підписують свою візитку. Після завершення роботи по черзі кожен розповідає, що він намалював (написав) і чому. Візитки можна прикріпити на дошці або до одягу кожного учня.


Варіантів знайомства є декілька:

1. Запропонуйте дітям назвати своє ім’я і історію свого імені.

2. Кожен учень називає своє ім′я та рису характеру, яка починається на першу літеру імені. Можна продемонструвати рису за допомогою пантоміми. 

3. Кожен називає своє ім′я  та продовжує речення «Я пишаюсь…». Поясніть, що пишатися можна будь-якими своїми рисами.

4. Кожен учасник називає своє ім’я та розповідає, яка улюблена іграшка чи гра була в нього в дитинстві, і пояснює чому.
Технологія  «Фігурки» передбачає, що вчитель вирізає заздалегідь з кольорового паперу фігурки звірів, домашніх тварин, геометричні фігури. Кожен з кольорів символізує певний емоційний стан.  Перед початком заняття учням пропонують вибрати фігурку, колір якої відповідає його емоційному стану. Далі педагог просить підняти свої фігурки, щоб він міг орієнтуватися в емоційному стані групи. Можна попросити дітей пояснити свій вибір.

Погане емоційне самопочуття учнів можна зняти за допомогою розповіді про свої очікування від заняття, тобто провести вправу «Берег очікувань», що дозволить педагогу краще розуміти свої дії.
Відповідну технологію можна використовувати в різних формах:

· На папір, де зображено берег моря чи річки діти прикріплюють кораблики  з надписами на них про свої очікування від заняття;

· Педагог пропонує дітям продовжити речення «Від цього заняття я очікую…», або «Я трохи побоююсь…» (За допомогою уявного мікрофона діти висловлюють свою думку.

· Можна попередньо намалювати соняшник, пелюстки якого будуть очікуваннями.

Подоланню деяких побоювань сприятиме встановлення Правил поведінки чи норм роботи на занятті – це певні правила, які вироблені групою, прийняті нею і яким повинна підкорятися поведінка її членів.

Найпростіші Правила можуть бути такими:

· приходити вчасно на заняття;

· говорити по черзі коротко, не перебиваючи один одного;

· бути позитивним, бути активним;

· не оцінювати висловів один одного;

· говорити тільки від себе;

· конструктивно ставитись до висловів інших.

За допомогою «Мозкового штурму» діти можуть самі запропонувати  перелік правил, які вони вважають необхідними в роботі на заняттях.

Ще одним способом складання спільних правил є технологія «Бажано. Обов’язково. Не можна».

Учні об’єднуються в малі групи. Кожна з них на аркушах записує  відповіді на одне з поставлених питань. Наприклад: 

· «У нашому гуртку бажано…»

· « У нашому гуртку обов’язковим повинно бути…»
· «У нашому гуртку не можна…»
Після завершення роботи групи презентують результати роботи.

Отже, правила поведінки і роботи, вивішені в кабінеті, також є частиною педагогічних умов для реалізації моделі інтерактивного навчання.  

Оформлення кабінету, це є також одна із форм  інтерактивної технології.
(Проводиться з педагогами вправа «Що є на стінах кабінету і чому?»)
                      (Таблиця додається).


Застосування технологій інтерактивного навчання  припускає наявність різних способів розташування  меблів у кабінеті:
· «Коло» (учні розміщуються без столів на стільцях по колу, педагог сідає в коло разом з учнями;

· «Дискусійний клуб»  (учні розміщуються малими групами навколо декількох столів);

· «Буква П»  (столи за якими сидять учні розміщені буквою П);

· «Прямокутник» (усі учні сідають за великим прямокутним столом).

Кожен з цих варіантів використовується  при певних технологій.

Наприклад: при проведенні індивідуальної роботи можна використовувати технологію (Прямокутник, «Дискусійний клуб»); при груповій роботі («Коло», «Дискусійний клуб») і т.д.
Тож, обирати форму розташування  меблів потрібно, виходячи з того, якими є завдання заняття.

ТЕХНОЛОГІЯ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ ЯК ІННОВАЦІЙНЕ  ПЕДАГОГІЧНЕ ЯВИЩЕ


Аналіз практики інтерактивної педагогічної взаємодії дозволив виділити її провідні ознаки, серед яких: полілог, діалог, мисленнєва діяльність, смислотворчість, міжсуб′єктивні відносини, свобода вибору, створення ситуації успіху, позитивність і оптимістичність оцінювання , рефлексія.

Полілог (З грецького багатоголосся) – це голос кожного учасника педагогічної взаємодії, це можливість кожного учасника педагогічного процесу мати свою точку зору з будь-якої проблеми і готовність висловити ці  погляди.


Діалог – це право  кожного учасника педагогічної взаємодії бути самим собою. Виражати себе в різноманітній діяльності. Діалогічність спілкування  вчителя і учнів передбачає їхнє уміння  з повагою ставитись один до одного, взаємну допомогу  при формуванні  своєї думки, свого бачення проблеми, свого шляху рішення задачі.


Мисленнєва діяльність  полягає в організації інтенсивної розумової діяльності педагога і учнів. В інтерактивному навчанні  педагог не може транслювати у свідомість учнів готові знання, а має організувати їхню самостійну пізнавальну діяльність, проблемне навчання, самостійне виконання різних завдань, в тому числі аналіз, порівняння, узагальнення та ін. Необхідно поєднувати  різні форми організації розумової діяльності (індивідуальну, парну, групову), забезпечуючи постійний процес обміну  думками.

Смислотворчість -  це процес  усвідомленого створення (творіння, побудови) учнями і вчителем нових для себе значень, змісту предметів, явищ оточуючої реальності в межах обговорюваної теми.
Свобода вибору -  включає в себе готовність і можливість самостійно  діяти і взаємодіяти з ким –небудь  в ході дії заняття.

Створення ситуації успіху полягає у створенні зовнішніх умов, які впливають на задоволення у вихованців від заняття, на їх радощі, на створення позитивних емоцій і відчуттів. Успіх розглядається, як мотив до саморозвитку, самовдосконалення.

Для створення ситуації успіху використовуються різноманітні педагогічні засоби, насамперед позитивність і оптимістичність оцінювання учнів.
Це вміння педагога при оцінці діяльності учнів підкреслити цінність, неповторність, значущість досягнутого результату, індивідуальність досягнень особи. Це потреба педагога прославити (але ніяк не принизити) людську гідність учня, неприпустимість порівняння досягнень одного учня з досягненнями іншого.
У той же час це і право учнів на самооцінку, оцінку діяльності педагога, педагогічної взаємодії, що відбулася. 

Усі названі ознаки інтерактивної педагогічної взаємодії обумовлюють одна одну і становлять змістовну і технологічну основу використання в педагогічному процесі інтерактивних методів без яких сьогоднішнє заняття не можливе.

ЯК СПЛАНУВАТИ ІНТЕРАКТИВНЕ ЗАНЯТТЯ?..

Планування інтерактивного заняття – зовсім не проста справа.

Розглянемо кілька положень, яких необхідно дотримуватись педагогу при плануванні інтерактивного навчання  на тому чи іншому занятті.


Перше положення  - це загальна відкрита атмосфера навчання, що панує під час заняття, це те, як взаємодіє учитель з учнями. ( а саме, повага їх думок, а значить відбудеться заохочення їх до праці, до відповідальності, до висловлювання  вголос про те, що вони думають.

І навпаки, педагоги, які просять учнів лише повторювати, у результаті бачать перед собою лише клас папуг.


Друге положення  - систематичне надання  учням можливості вибору в прийнятті безлічі рішень. А саме: Як я можу використати свій час? З ким я хочу працювати? Чому? Що допоможе мені, якщо виникнуть в мене труднощі, а я хочу виконати роботу відмінно?   
Педагогу бажано завжди створювати ситуацію, де учні могли б робити реальний вибір. Діти можуть самі обирати:

· скільки часу витратити на завдання;

· Яке завдання виконувати;

· Які засоби навчання використати для виконання завдання;

· Як оцінити себе та інших;

· В якому вигляді презентувати результати роботи

Третє положення – постійна підтримка вчителем розвитку дитячого

колективу, його здатності до співпраці (учитель-учень; Учень-учень).
ПРОЦЕС ПЛАНУВАННЯ ІНТЕРАКТИВНОГО ЗАНЯТТЯ


Планування заняття зазвичай педагог починає з теми.  Краще сформулювати тему у вигляді питання, оскільки питання будять допитливість і заохочують дослідження.


Визначає очікувані результати цього заняття (тобто педагог визначає чому діти навчаться на занятті і , що будуть вміти робити до кінця заняття).

Визначає, якою буде  діяльність на початковому етапі заняття під час актуалізації та мотивації?
Що буде робити на початку заняття, щоб нагадати учням  те, що вони знають, або, щоб дати їм попередню інформацію для того, щоб підвести їх до мети заняття. Як  буде  залучати вихованців до заняття на кожному із етапів, як приверне увагу до нової теми? 

Це можуть бути завдання з використанням таких методів: Мозковий штурм, «обміркуйте / об′єднайтеся в пари/ обміняйтеся думками», «Мікрофон» тощо.


Далі педагог визначає, якою буде його діяльність в основній частині?
Що будете робити, щоб допомогти учням ознайомитися з новим матеріалом, співпрацюючи між собою.

Для проведення завдань цього етапу можна використати наступні методи: «робимо позначки в тексті», «взаємне навчання», «робота в парах», «групова робота».


Наступне над чим міркує педагог – якою буде його діяльність у заключній частині заняття під час рефлексії.
Як буде закріплюватись нова тема, як буде застосовуватись вивчене. Тут можуть бути використані  наступні методи:

· «павутинка дискусії»;

· «ажурна пилка»;

· «одна хвилина»

Останній етап – яке домашнє завдання треба задати учням.


Готуючись до інтерактивного заняття педагог повинен продумати:

· Де саме буде проводитись інтерактивне заняття?

· Які матеріали Вам потрібні?

· Скільки часу ви плануєте витратити на окремі частини заняття та методи?

· Як ви будете працювати з учнями:

а/ з усією групою;

б/ індивідуально;

в/ з однією малою групою, тоді, як інші працюють самостійно;
г/ з усіма малими групами.

· Як будуть оцінюватися мислення дітей, уміння їх спілкуванню, досягнуті результати.

                             ХІД ІНТЕРАКТИВНОГО ЗАНЯТТЯ:

І. Мотивація навчальної діяльності (5% часу заняття).

ІІ. Оголошення теми та представлення  очікуваних результатів (5% часу заняття)

ІІІ. Надання необхідної інформації (10-15 хв. Часу.

ІУ. Використання інтерактивних вправ – центральна частина заняття (45-60 % часу заняття)
У. Підбиття підсумків, оцінювання результатів заняття (20% часу).

Мотивація – це психологічна пауза, яка дозволяє  учням усвідомити, що вони зараз будуть вивчати тему того чи іншого гуртка з різними завданнями та метою.
А тому, щоб налаштувати дітей на сприйняття відповідної теми гуртка, викликати власну зацікавленість та усвідомлення, що і навіщо він зараз буде робити. З цією метою можуть бути використані прийоми, які викликають у дітей здивування, інтерес до змісту знань та процесу їхнього отримання. Це може бути коротка розповідь учителя, і бесіда, і демонстрація наочності, й нескладна інтерактивна технологія типу: «Мозковий штурм», «Мікрофон», «Криголам» та ін.
Мотивація  чітко пов’язана з темою  заняття гуртка, вона психологічно готує учнів до її сприйняття. Мотивація – це той місточок, який веде  до теми заняття.
Мета наступного етапу – оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів.

Без чіткого і конкретного визначення й усвідомлення  учнями навчальних результатів їхньої пізнавальної діяльності, особливо на заняттях з використанням інтерактивних технологій, вони можуть сприйняти навчальний процес як ігрову форму діяльності, не пов’язану з навчальним предметом. 
Якщо назва теми містить нові слова або проблемні питання, звернути на це увагу учнів. 

Очікувані результати заздалегідь можна написати на дошці і пояснити їх.

Наступний етап – надання необхідної інформації. Мета цього етапу дати інформації стільки, щоб на її основі виконувати практичні завдання шляхом інтерактивної взаємодії. Це може бути міні-лекція, читання роздаткового матеріалу, опанування  інформацією за допомогою технічних засобів навчання або наочності.
Основним  етапом  заняття є його інтерактивна частина, яка передбачає застосування педагогом 1-3 інтерактивних технологій, які відбираються  залежно від очікуваних результатів. Саме вони мають забезпечити досягнення мети заняття. Кожна з послідовно застосованих технологій може бути  названа  інтерактивною вправою. 

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ІНТЕРАКТИВНОЇ ВПРАВИ:

1. Інструктування (2-3хв);

2. Об′єднання в групи, розподіл ролей, інші технічні дії (розташування

меблів, підготовка обладнання)(1-2 хв.)

3. Виконання завдання. Педагог на цьому етапі виступає, як

організатор, помічник, ведучий дискусії, надаючи максимум можливостей для самостійної роботи і навчання.
4. Презентація результатів виконання вправи (3-15 хв.)

5. Рефлексія – колективне обговорення  результатів заняття за

допомогою інших прийомів.

Рефлексія – найважливіший компонент інтерактивного навчання. Вона дає можливість учням і педагогу усвідомити, чому вони навчились, в чому розширили свої знання.
Рефлексія здійснюється в різних формах: у вигляді індивідуальної роботи, роботи в парах, групах, дискусії, у письмовій та усній формі.
Останній елемент структури заняття – підбиття підсумків (рефлексія заняття). 

Проводиться короткий аналіз результатів всього заняття. Він може проводитись у формі «дискусії». Мета підсумків заняття – підвести риску під знаннями, що повинні бути засвоєні, і які знадобляться вихованцям у майбутньому; спів ставити реальні результати з очікуваними; установити зв'язок  між тим, що вже відомо і тим, що знадобиться вивчити, чому навчитись у майбутньому.
Питання до аналізу окремих вправ та підсумків занять можуть бути наступного змісту:

· З якою метою ми виконували вправи?..

· Які думки вони у вас викликали? Які почуття?

· Чому ви особисто навчились?

· Чого б хотіли навчитись у майбутньому?

Інша форма підсумків заняття:
· незакінчене речення (може бути усним, письмовим).

Наприклад: 

· Для мене сьогодні важливим було…

· Сьогодні я навчився…

· Мені хотілося в майбутньому навчитись…

Стадіями підсумкового етапу заняття  будуть:

1. Що відбулося?

2. Чому це відбулося?

3. Що нам робити далі?

ЯК ВИВЧАТИ НОВИЙ МАТЕРІАЛ НА ІНТЕРАКТИВНОМУ ЗАНЯТТІ ?..

Серед інтерактивних технологій , які є ефективними під час пояснення педагогом і засвоєння учнями нового матеріалу більшість педагогів називають «ажурну пилку», «посиденьки», «ротаційні трійки», «навчаючи вчуся». Часто використовуються і робота в парах та малих групах з різними варіантами її організації, і презентації результатів.


У традиційному навчанні найбільш поширеними методами організації засвоєння учнями нових знань є пояснення, розповідь, лекція.
Лекція найбільш традиційна форма роботи в ході якої найбільша активність проявляється зі сторони педагога, а учні тільки слухають і записують. А тому статистика показує, що в ході такого заняття лише 20 %  почутого залишається  в пам′яті учня.


Сьогодні  існує кілька варіантів інтерактивної лекції, які уже апробовані педагогами, це:
                              Метод «Керована лекція»

Цей метод дозволяє:

· викласти новий матеріал;

· навчити учнів вибірково підходити до інформації, виділяти головне;

· активізувати діяльність учнів під час викладу нового матеріалу.

Процедура викладу нового матеріалу може тривати 25-30 хв. І складатись з кількох частин: 

· Вступної;

· Основної;

· Заключної.

Вступна частина містить: оголошення теми, та змісту розкриття теми. Педагог просить уважно слухати і виділяти головне в його розповіді, не записуючи в зошит.

Основна частина: педагог викладає першу частину матеріалу. Можливе використання  наочних посібників і технічних засобів навчання залежно від теми заняття. Учні слухають уважно і не роблять ніяких записів. Після 5 хв. педагог зупиняється і пропонує записати основні положення з його розповіді (3-10 хв.). Потім продовжується знову виклад. Така процедура може продовжуватись кілька разів.

Починаючи таку роботу вперше, педагогу варто запропонувати декільком учням прочитати свої записи і зробити їх обговорення.

Заключна частина: протягом решти часу на занятті організовується робота учнів у малих групах або в парах з метою повторення матеріалу лекції.

Засвоєння матеріалу може перевірятись за допомогою тестів, фронтальної бесіди, виконання практичних вправ (індивідуально, в парах чи малих групах)

Бажано звернути увагу на:

· чіткість пояснень учням правил роботи;

· планування роботи в групах;

· планування оцінювання результатів навчальної діяльності.
                   Метод «Лекція з паузами»
Цей метод дозволяє:

· викласти новий матеріал;

· активізувати пізнавальну діяльність учнів;

· підтримувати зворотній зв'язок з учнями.

При підготовці лекції педагог має розділити навчальний матеріал на логічно завершені частини і розробити завдання для учнів, які вони будуть виконувати в паузах між викладом.

Виклад, наприклад, однієї частини матеріалу займає 10-12 хв. З урахуванням того, що учні можуть дещо записувати. А виконання завдань після кожної частини – 3-5 хв., плюс перевірка (5 хв.)

Завдання можуть виконуватись також, як індивідуально, так і в парах або трійках.

Під час першої паузи учням пропонується  сформулювати (підкреслити в конспекті)   два основних положення з викладу педагога, а потім порівняти їх у парах.


Під час другої паузи учні можуть скласти таблицю:

Положення, що добре зрозумілі. Положення, що потребують уточнення.

Після індивідуальної роботи учні в парах порівнюють результати роботи і можуть задати один одному питання, а потім вчителю щодо незрозумілих положень.

Після третьої паузи учні можуть обмінятися конспектами і перевірити записи один одного щодо повноти і точності інформації з відповідної теми.

Результати перевірки обговорюються в загальному колі.

Заключна частина: після закінчення викладу матеріалу, педагог може запропонувати учням поставити  питання  до матеріалу лекції, презентувати їх групі. Інші учні намагаються дати відповідь. ( в іншому випадку відповідь дає педагог).


Бажано звернути особливу увагу на чіткість пояснень учням правил роботи в ході розкриття теми у формі «Лекції з паузами».


Однією з інтерактивних технологій навчання та виховання є дискусійна форма роботи.

          (Методика ведення дискусії додається у методичному м-лі «Сучасне заняття, яким йому бути?»)

ЯК ОЦІНИТИ ДІЯЛЬНІСТЬ УЧНІВ В ІНТЕРАКТИВНОМУ
 ЗАНЯТТІ ?..

Структура  оцінки діяльності учнів в інтерактивному навчанні вдало представлена американським педагогом  Б.Міллером у статті «Виховання громадян: переосмислення підходів до оцінки учнів».
                          Структура оцінювальної діяльності педагога

1. Визначення мети оцінювання: навіщо потрібна оцінка.


2. Вибір терміну оцінювання відповідно до навчальної програми: як правильно вибрати такий проміжок часу, за який учні можуть чогось навчитись і набути певні знання.

3. Визначення очікуваних результатів: що я хочу, щоб знали і вміли учні.


4. Формулювання критеріїв і стандартів: як я можу дізнатись, що учні дійсно досягли передбачуваних навчальних результатів, що є для мене критерієм, зразком добре виконаної роботи.

5. Вибір прийомів перевірки (контролю) знань і вмінь: які прийоми я маю обрати, щоб переконатись у тому, що учні досягли запланованих результатів заняття чи засвоєння теми.
І так, перший пункт структури оцінювання – це з якою метою ми це робимо:


- визначити найкращих за досягненнями учнів;


- показати учням, як вони засвоїли матеріал;


- стимулювати учнів до навчання і отримання знань;


- визначити рівень здібностей учнів;


- з′ясувати, чи є необхідність у додатковому навчанні;


- поставити оцінки.

Оцінювання ще  проводиться і для того, щоб  перейти від перевірки знань  до використання  їх в практиці.

Щодо вибору оцінювання , то є:

· тематичне оцінювання ;
· семестрове;

· річне;

Але в ході інтерактивних занять педагогу треба більше приділяти уваги поточному  оцінюванню роботи учня під час заняття . І за оцінку можна брати, як бальну оцінку, так і тестове оцінювання  наприкінці вивчення теми. 

Оцінювання повинно виконувати допоміжну функцію, а не бути окремою пріоритетною і найважливішою функцією педагога.

Визначення педагогом очікуваних результатів передбачає з′ясувати:

· які знання  учні  мають засвоїти і на якому рівні;
· якими вміннями і навичками  вони повинні оволодіти.
Що стосується Критеріїв оцінювання  досягнень учнів, то треба пам’ятати, що в такому випадку оцінюються тільки наявні знання і уміння учнів, але в деяких випадках враховується : старанність, зусилля, внутрішній стан.
Педагог може застосовувати і індивідуальні критерії, а саме: результат отриманий  учнем сьогодні, порівнюється з результатом минулого заняття, і тим самим виявляється динаміка його розвитку.

Проте в практиці часто можна спостерігати ситуацію, коли важко дати відповідь на питання , що саме оцінив педагог, знання теми, поведінку учня чи його уважність. Не до кінця зрозумілим це залишається і для дитини, викликаючи відповідне незадоволення. Ускладнює ситуацію й відсутність в учнів самооцінки, аналізу своєї роботи.


А взагалі педагог може сам обрати декілька найважливіших критеріїв за якими оцінюються роботи чи знання учнів, і повідомити їх дітям, щоб вони орієнтувалися на ці критерії, працюючи на занятті.

Наприклад, зробимо оцінювання зробленої учнем презентації результатів групового дослідження або його індивідуального  реферату.

Критеріями в цьому випадку можуть бути:

· глибина знань з досліджуваної теми;

· відповідність презентації темі;

· чітка структура і організація презентації;
· культура презентації (мовна, застосування наочності).


Поступово педагог вводить самостійну змістовну оцінювальну діяльність учнів, пропонуючи їм охарактеризувати свою діяльність кількома реченнями. 

З цією метою можуть бути застосовані технології «уявний мікрофон», «незакінчене речення» та ін. Важливим моментом в оцінювальній діяльності є вміння  вихованців працювати зі змістом, що засвоюється на занятті: фіксувати основні моменти, виділяти головне. Для цього також можуть бути застосовані, як названі інтерактивні технології, так і обговорення в загальному колі, «Ланцюжок думок».
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